

文章编号:1672-058X(2012)08-0031-05

# 正负相间双曲函数方幂和\*

及万会, 杨春艳

(银川能源学院 数学教研室, 宁夏 永宁 750105)

**摘要:** 设  $\text{sh}x, \text{ch}x$  是双曲正, 余弦函数, 用发生函数的方法得到正负相间双曲正, 余弦函数方幂与等比

序列乘积之和:  $\sum_{k=0}^n (-1)^k d^k \text{sh}^r kx, \sum_{k=0}^n (-1)^k d^k \text{ch}^r kx$  和正负相间双曲正, 余弦函数方幂与三角函数乘积和

$\sum_{k=0}^n (-1)^k \text{sh}^r kx \sin k\beta, \sum_{k=0}^n (-1)^k \text{sh}^r kx \cos k\beta$  计算公式.

**关键词:** 双曲函数; 三角函数; 等比序列; 形式幂级数; 发生函数.

**中图分类号:** O156.1

**文献标志码:** A

熟知双曲正, 余弦函数定义<sup>[1]</sup>:  $\text{sh}x = \frac{1}{2}(e^x - e^{-x}), \text{ch}x = \frac{1}{2}(e^x + e^{-x})$ , 令  $a = e^x, b = e^{-x}$ , 显然  $a - b = 2\text{sh}x; a + b = 2\text{ch}x; a \cdot b = 1$ ; 双曲函数研究有很多文献且在科学工程有广泛应用<sup>[2-5]</sup>. 文献[6]给出双曲函数方幂和计算公式. 提出研究双曲函数的数论性质, 用发生函数的方法给出含有等比数列正负相间双曲正弦, 余弦方幂和. 进而给出含有三角函数的正负相间双曲正弦, 余弦方幂和计算公式.

**定理 1** 设双曲正, 余弦函数  $\text{sh}x, \text{ch}x$  和复数  $d \neq 0$ , 则双曲函数方幂与等比序列乘积之和

当  $r = 2s$  时:

$$1) \sum_{k=0}^n (-1)^k d^k \text{sh}^r kx = \frac{1}{2^{r-1}} \sum_{i=0}^{s-1} \frac{(-1)^i \binom{r}{i}}{d^2 + 2d\text{ch}(r-2i)x + 1} [d^{n+2} \text{ch}(r-2i)nx + d^{n+1} \text{ch}(r-2i)(n+1)x + (-1)^n d\text{ch}(r-2i)x + (-1)^n] + \frac{\binom{r}{s}}{2^r} h(n) \quad (1)$$

$$2) \sum_{k=0}^n (-1)^k d^k \text{ch}^r kx = \frac{1}{2^{r-1}} \sum_{i=0}^{s-1} \frac{\binom{r}{i}}{d^2 + 2d\text{ch}(r-2i)x + 1} [d^{n+2} \text{ch}(r-2i)nx + d^{n+1} \text{ch}(r-2i)(n+1)x + (-1)^n d\text{ch}(r-2i)x + (-1)^n] + \frac{1}{2^r} \binom{r}{s} h(n) \quad (2)$$

其中  $h(n) = \begin{cases} (d^{n+1} + 1)/(d + 1), n = 2m \\ (d^{n+1} - 1)/(d + 1), n = 2m + 1 \end{cases}$

当  $r = 2s + 1$  时:

$$3) \sum_{k=0}^n (-1)^k d^k \text{sh}^r kx = \frac{1}{(-1)^s 2^{r-1}} \sum_{i=0}^s \frac{(-1)^i \binom{r}{i}}{d^2 + 2d\text{ch}(r-2i)x + 1} [d^{n+2} \text{sh}(r-2i)nx + d^{n+1} \text{sh}(r-2i)(n+1)x + (-1)^n d\text{sh}(r-2i)x] \quad (3)$$

收稿日期:2012-12-10; 修回日期:2012-12-30.

\* 基金项目: 银川能源学院科研基金项目(2011-37-15).

作者简介: 及万会(1942-), 男, 河北交河县人, 教授, 从事数论, 不定方程研究.

$$4) \sum_{k=0}^n (-1)^k d^k ch^r kx = \frac{1}{2^{r-1}} \sum_{i=0}^s \frac{\binom{r}{i}}{d^2 + 2dch(r-2i)x + 1} [d^{n+2} ch(r-2i)nx + d^{n+1} ch(r-2i)(n+1)x + (-1)^n dch(r-2i)x + (-1)^n]. \quad (4)$$

证明 有理分式化成部分分式有结论:  $\frac{1}{(1-az)} \frac{1}{1+z} = \frac{1}{a+1} \left[ \frac{a}{1-az} + \frac{1}{1+z} \right]$

当  $r=2s$  时: 序列  $\{(-1)^n d^n sh^r nx\}$  前  $n$  项的和发生函

$$G(z) = \sum_{n=0}^{\infty} \left( \sum_{k=0}^n (-1)^k d^k sh^r kx \right) z^n = \frac{1}{2^r} \left[ \sum_{i=0}^r \frac{(-1)^i \binom{r}{i}}{(1-a^{(r-i)} b^i dz)} \right] \left( \frac{1}{1+z} \right) \quad (*)$$

$$\begin{aligned} G(z) &= \frac{1}{2^r} \sum_{i=0}^r \frac{(-1)^i \binom{r}{i}}{a^{r-i} b^i d + 1} \left[ \frac{a^{r-i} b^i d}{1 - a^{r-i} b^i dz} + \frac{1}{1+z} \right] = \\ &= \frac{1}{2^r} \left\{ \sum_{i=0}^{s-1} \frac{(-1)^i \binom{r}{i}}{a^{r-i} b^i d + 1} \left[ \frac{a^{r-i} b^i d}{1 - a^{r-i} b^i dz} + \frac{1}{1+z} \right] + \right. \\ &\quad \left. \sum_{i=0}^{s-1} \frac{(-1)^{r-i} \binom{r}{r-i}}{a^i b^{r-i} d + 1} \left[ \frac{a^i b^{r-i} d}{1 - a^i b^{r-i} dz} + \frac{1}{1+z} \right] + \frac{(-1)^s \binom{r}{s}}{a^s b^s d + 1} \left[ \frac{a^s b^s d}{1 - a^s b^s dz} + \frac{1}{1+z} \right] \right\} = \\ &= \frac{1}{2^r} \sum_{n=0}^{\infty} \left\{ \left[ a^{in+i} b^{(r-i)n+r-i} d^{n+1} + (-1)^n \right] \frac{(-1)^i \binom{r}{i}}{a^{r-i} b^i d + 1} \left[ a^{(r-i)n+r-i} b^{in+i} d^{n+1} + (-1)^n \right] + \right. \\ &\quad \left. \sum_{i=0}^{s-1} \frac{(-1)^{r-i} \binom{r}{r-i}}{a^i b^{r-i} d + 1} \left[ a^{in+i} b^{(r-i)n+r-i} d^{n+1} + (-1)^n \right] + \frac{(-1)^s \binom{r}{s}}{a^s b^s d + 1} \left[ a^{sn+s} b^{sn+s} d^{n+1} + (-1)^n \right] \right\} z^n \end{aligned}$$

注意到  $r$  是偶数, 有  $(-1)^{r-i} \binom{r}{r-i} = (-1)^i \binom{r}{i}$ , 及  $a \cdot b = 1$ ,  $(a^{r-i} b^i d + 1)(a^i b^{r-i} d + 1) = d^2 + 2dch(r-2i)x + 1$ , 及  $\frac{(-1)^s \binom{r}{s}}{a^s b^s d + 1} [a^{sn+s} b^{sn+s} d^{n+1} + (-1)^n] = h(n)$

其中  $h(n) = \begin{cases} (d^{n+1} + 1)/(d+1), n=2m \\ (d^{n+1} - 1)/(d+1), n=2m+1 \end{cases}$

$$\begin{aligned} G(z) &= \frac{1}{2^r} \sum_{n=0}^{\infty} \sum_{i=0}^{s-1} \frac{(-1)^i \binom{r}{i}}{d^2 + 2dch(r-2i)x + 1} \left\{ \left[ a^{(r-i)n+r-i} b^{in+i} d^{n+1} + (-1)^n \right] (a^i b^{r-i} d + 1) + \right. \\ &\quad \left. \left[ a^{in+i} b^{(r-i)n+r-i} d^{n+1} + (-1)^n \right] (a^{r-i} b^i d + 1) + (-1)^s \binom{r}{s} h(n) \right\} z^n = \\ &= \frac{1}{2^r} \sum_{n=0}^{\infty} \left\{ \sum_{i=0}^{s-1} \frac{(-1)^i \binom{r}{i}}{d^2 + 2dch(r-2i)x + 1} \left[ d^{n+2} (ab)^{r+in} (a^{(r-2i)n} + b^{(r-2i)n}) + \right. \right. \\ &\quad (ab)^{i+in} (a^{(r-2i)n+(r-2i)} + b^{(r-2i)n+(r-2i)}) + (-1)^n (ab)^i d (a^{(r-2i)} + b^{(r-2i)}) + \\ &\quad \left. \left. 2(-1)^n \right] + (-1)^s \binom{r}{s} h(n) \right\} z^n = \\ &= \frac{1}{2^{r-1}} \sum_{n=0}^{\infty} \left\{ \sum_{i=0}^{s-1} \frac{(-1)^i \binom{r}{i}}{d^2 + 2dch(r-2i)x + 1} \left[ d^{n+2} ch(r-2i)nx + d^{n+1} ch(r-2i)(n+1)x + \right. \right. \\ &\quad \left. \left. (-1)^n dch(r-2i)x + (-1)^n + \frac{\binom{r}{s}}{2^r} h(n) \right] z^n \right\} \end{aligned}$$

化简整理, 比较 (\*) 两端  $z^n$  的系数, 得到式(1).

序列  $\{(-1)^n d^n ch^r nx\}$  前  $n$  项的和发生函数为:

$$D(z) = \sum_{n=0}^{\infty} \left( \sum_{k=0}^n (-1)^k d^k ch^r kx \right) z^n = \left[ \frac{1}{2^r} \sum_{i=0}^r \frac{\binom{r}{i}}{(1-a^{(r-i)} b^i dz)} \right] \left( \frac{1}{1+z} \right)$$

使用式(1)给出的方法得式(2).

当  $r=2s+1$  时, 类似式(1)、(2)方法得式(3)、(4). 定理 1 证毕.

在定理 1, 中令  $d=1$ , 有正负相间双曲正, 余弦方幂和.

推论1 当  $r=2s$  时:

$$1) \sum_{k=0}^n (-1)^k sh^r kx = \frac{1}{2^r} \sum_{i=0}^{s-1} \frac{(-1)^i \binom{r}{i}}{1 + ch(r-2i)x} [ch(r-2i)nx + ch(r-2i)(n+1)x + (-1)^n ch(r-2i)x + (-1)^n] + \frac{(-1)^s \binom{r}{s}}{2^r} h(n). \quad (5)$$

$$2) \sum_{k=0}^n (-1)^n ch^r kx = \frac{1}{2^r} \sum_{i=0}^{s-1} \frac{\binom{r}{i}}{1 + ch(r-2i)x} [ch(r-2i)nx + ch(r-2i)(n+1)x + (-1)^n ch(r-2i)x + (-1)^n] + \frac{\binom{r}{s}}{2^r} h(n). \quad (6)$$

其中  $h(n) = \begin{cases} 1, n=2m \\ 0, n=2m+1 \end{cases}$

当  $r=2s+1$  时:

$$3) \sum_{k=0}^n (-1)^k sh^r kx = \frac{1}{2^r} \sum_{i=0}^s \frac{(-1)^i \binom{r}{i}}{1 + ch(r-2i)x} [sh(r-2i)nx + sh(r-2i)(n+1)x + (-1)^n sh(r-2i)x]. \quad (7)$$

$$4) \sum_{k=0}^n (-1)^n ch^r kx = \frac{1}{2^r} \sum_{i=0}^s \frac{\binom{r}{i}}{1 + ch(r-2i)x} [ch(r-2i)nx + ch(r-2i)(n+1)x + (-1)^n ch(r-2i)x + (-1)^n]. \quad (8)$$

定理2 正负相间双曲正,余弦函数方幂与三角函数序列乘积之和

当  $r=2s$  时:

$$1) \sum_{k=0}^n (-1)^k sh^r kx \cos k\beta = \frac{1}{2^r} \sum_{i=0}^{s-1} \frac{(-1)^i \binom{r}{i}}{\cos\beta + ch(r-2i)x} [ch(r-2i)nx \cos(n+1)\beta + ch(r-2i)(n+1)x \cos n\beta + (-1)^n ch(r-2i)x + (-1)^n \cos\beta] + \frac{(-1)^s \binom{r}{s}}{2^r} p(n). \quad (9)$$

$$2) \sum_{k=0}^n (-1)^k sh^r kx \sin k\beta = \frac{1}{2^r} \sum_{i=0}^{s-1} \frac{(-1)^i \binom{r}{i}}{\cos\beta + ch(r-2i)x} [ch(r-2i)nx \sin(n+1)\beta + ch(r-2i)(n+1)x \sin n\beta - (-1)^n \sin\beta] + \frac{(-1)^s \binom{r}{s}}{2^r} q(n). \quad (10)$$

$$3) \sum_{k=0}^n (-1)^k ch^r kx \cos k\beta = \frac{1}{2^r} \sum_{i=0}^{s-1} \frac{\binom{r}{i}}{\cos\beta + ch(r-2i)x} [ch(r-2i)nx \cos(n+1)\beta + ch(r-2i)(n+1)x \cos n\beta + (-1)^n ch(r-2i)x + (-1)^n \cos\beta] + \frac{\binom{r}{s}}{2^r} p(n). \quad (11)$$

$$4) \sum_{k=0}^n (-1)^k ch^r kx \sin k\beta = \frac{1}{2^r} \sum_{i=0}^{s-1} \frac{\binom{r}{i}}{\cos\beta + ch(r-2i)x} [ch(r-2i)nx \sin(n+1)\beta + ch(r-2i)(n+1)x \sin n\beta - (-1)^n \sin\beta] + \frac{\binom{r}{s}}{2^r} q(n). \quad (12)$$

其中  $p(n) = \begin{cases} \frac{1}{\cos(\beta/2)} \cos \frac{(n+1)\beta}{2} \cos \frac{n\beta}{2}, n=2m \\ -\frac{1}{\cos(\beta/2)} \sin \frac{(n+1)\beta}{2} \sin \frac{n\beta}{2}, n=2m+1 \end{cases}$

$q(n) = \begin{cases} \frac{1}{\cos(\beta/2)} \cos \frac{(n+1)\beta}{2} \sin \frac{n\beta}{2}, n=2m \\ \frac{1}{\cos(\beta/2)} \sin \frac{(n+1)\beta}{2} \cos \frac{n\beta}{2}, n=2m+1 \end{cases}$

当  $r = 2s + 1$  时:

$$5) \sum_{k=0}^n (-1)^k sh^r kx \cos k\beta = \frac{1}{(-1)^s 2^r} \sum_{i=0}^s \frac{(-1)^i \binom{r}{i}}{\cos\beta + ch(r-2i)x} [sh(r-2i)nx \cos(n+1)\beta + sh(r-2i)(n+1)x \cos n\beta + (-1)^n sh(r-2i)x + (-1)^n \cos\beta]. \quad (13)$$

$$6) \sum_{k=0}^n (-1)^k sh^r kx \sin k\beta = \frac{1}{(-1)^s 2^r} \sum_{i=0}^s \frac{(-1)^i \binom{r}{i}}{\cos\beta + ch(r-2i)x} [sh(r-2i)nx \sin(n+1)\beta + sh(r-2i)(n+1)x \sin n\beta - (-1)^n \sin\beta]. \quad (14)$$

$$7) \sum_{k=0}^n (-1)^k ch^r kx \cos k\beta = \frac{1}{2^r} \sum_{i=0}^s \frac{\binom{r}{i}}{\cos\beta + ch(r-2i)x} [ch(r-2i)nx \cos(n+1)\beta + ch(r-2i)(n+1)x \cos n\beta + (-1)^n ch(r-2i)x + (-1)^n \cos\beta]. \quad (15)$$

$$8) \sum_{k=0}^n (-1)^k ch^r kx \sin k\beta = \frac{1}{2^r} \sum_{i=0}^s \frac{\binom{r}{i}}{\cos\beta + ch(r-2i)x} [ch(r-2i)nx \sin(n+1)\beta + ch(r-2i)(n+1)x \sin n\beta - (-1)^n \sin\beta]. \quad (16)$$

证明 令  $d = e^{j\beta} = \cos\beta + j\sin\beta; j = \sqrt{-1}$ ,

$$\begin{aligned} d^2 + 2dch(r-2i)x + 1 &= (\cos 2\beta + j\sin 2\beta) + 2(\cos\beta + j\sin\beta)ch(r-2i)x + 1 = \\ &= (\cos 2\beta + 2\cos\beta ch(r-2i)x + 1) + j(\sin 2\beta + 2\sin\beta ch(r-2i)x) = \\ &= 2\cos\beta(\cos\beta + ch(r-2i)x) + j[2\sin\beta(\cos\beta + ch(r-2i)x)] = \\ &= 2(\cos\beta + ch(r-2i)x)(\cos\beta + j\sin\beta) \end{aligned}$$

所以  $\frac{1}{d^2 + 2dch(r-2i)x + 1} = \frac{\cos\beta - j\sin\beta}{2(\cos\beta + ch(r-2i)x)}$ . 另外当  $n = 2m$  时, 计算

$$\begin{aligned} (d^{n+1} + 1)/(d + 1) &= (\cos(n+1)\beta + j\sin(n+1)\beta + 1)/(\cos\beta + j\sin\beta + 1) = \\ &= \frac{2\cos \frac{(n+1)\beta}{2} (\cos \frac{(n+1)\beta}{2} + j\sin \frac{(n+1)\beta}{2})}{[2\cos \frac{\beta}{2} (\cos \frac{\beta}{2} + j\sin \frac{\beta}{2})]} = \\ &= \frac{1}{\cos(\beta/2)} \cos \frac{(n+1)\beta}{2} (\cos \frac{n\beta}{2} + j\sin \frac{n\beta}{2}) \end{aligned}$$

当  $n = 2m + 1$  时, 同法得  $(d^{n+1} - 1)/(d + 1) = \frac{1}{\cos(\beta/2)} \sin \frac{(n+1)\beta}{2} (-\sin \frac{n\beta}{2} + j\cos \frac{n\beta}{2})$ .

$d^k = (\cos\beta + j\sin\beta)^k = \cos k\beta + j\sin k\beta$ , 将  $d^k$  代入式(1)左端

$$\sum_{k=0}^n (-1)^k d^k sh^r kx = \sum_{k=0}^n sh^r kx (\cos k\beta + j\sin k\beta) = \sum_{k=0}^n sh^r kx \cos k\beta + j \sum_{k=0}^n sh^r kx \sin k\beta$$

$$\begin{aligned} \text{式(1)右端} \frac{1}{2^{r-1}} \sum_{i=0}^{s-1} \frac{(-1)^i \binom{r}{i}}{2(\cos\beta + ch(r-2i)x)} (\cos\beta - j\sin\beta) \{ &[\cos(n+2)\beta ch(r-2i)nx + \cos(n+1) \\ &\beta ch(r-2i)(n+1)x + (-1)^n \cos\beta ch(r-2i)x + (-1)^n] + j[\sin(n+2)\beta ch(r-2i)nx + \sin(n+1)\beta ch(r-2i)(n+1)x + (-1)^n \sin\beta ch(r-2i)x] \}. \end{aligned}$$

两个复数相乘:

(1) 实部与实部相乘 + 虚部与虚部相乘, 利用三角函数公式  $\cos(\alpha - \beta) = \cos\alpha\cos\beta + \sin\alpha\sin\beta$ , 整理化简, 注意到  $(d^{n+1} - 1)/(d - 1)$  整理复数形式将实部代入与式(1)左端实部相等得式(9).

(2) 前一复数实部乘以后一复数虚部 + 前一复数虚部乘以后一复数实部利用三角函数公式  $\sin(\alpha - \beta) = \sin\alpha\cos\beta - \cos\alpha\sin\beta$ , 整理化简注意到  $(d^{n+1} - 1)/(d - 1)$  整理复数形式将虚部代入与式(1)左端虚部相等得式(10).

同法利用式(2)、(3)、(4)分别得式(11)、(12)、(13)、(14)和式(15)、(16).

定理2证毕.

## 参考文献:

- [1] 刘银. 数学手册[M]. 北京:人民教育出版社,1979
- [2] 刘继合. 双曲函数于微分方程[J]. 淄博学院学报,2000(3):9-12
- [3] 郭冠平,张解放. 关于双曲函数求孤波解注记[J]. 物理学报,2002(6):1159-1162
- [4] 佟盛林. 关于双曲函数两点注记[J]. 高等数学研究,2004(5):53
- [5] 翁建平,沈世耀. 双曲函数在物理领域应用[J]. 乐山师范学院学报,2004(5):30-33
- [6] 及万会,吴永. 双曲函数方幂和[J]. 纺织高校基础科学学报,2011,24(2):246-249

## Power Sum Alternated with Positive and Negative of Hyperbolic Function

JI Wan-hui, YANG Chun-yan

(Department of Mathematics, Yinchuan Energy College, Ningxia Yongning 750105, China)

**Abstract:** Let  $shx$  and  $chx$  be hyperbolic sine function and cosine function, the calculation formula  $\sum_{k=0}^n (-1)^k d^k sh^r kx$  and  $\sum_{k=0}^n (-1)^k d^k ch^r kx$ , which are the product sum of the power alternated with positive and negative of hyperbolic sine function and cosine function and geometrical sequence, as well as the formula  $\sum_{k=0}^n (-1)^k sh^r kx \sin k\beta$  and  $\sum_{k=0}^n (-1)^k sh^r kx \cos k\beta$ , which are the product sum of the power alternated with positive and negative of hyperbolic sine function and cosine function and trigonometric function, are obtained by function-generating method.

**Key words:** hyperbolic function; trigonometric function; geometrical sequence; formal power series; generating function

责任编辑:田 静